

佛山市南海区关心下一代工作

简报

第十二期（总第193期）

南海区关心下一代工作委员会办公室编

2021年10月13日

区关工委举办骨干培训班

深入学习“七一”重要讲话精神，落实“党建带关建”工作





10月12日，区关工委在九江镇委党校党史馆举办骨干培训班，深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，落实党建带关建，加强关工委的政治建设、组织建设、队伍建设，提升改革创新的能力，以昂扬的姿态推动南海关工工作不断开新局上台阶。

区关工委班子成员、各镇（街道）党建办公室负责人、关工委常务副主任、教育系统关工委负责人、社区和企业关工委代表、关工委专干近百人参加了培训。区关工委副主任吴钟灵、戴开盛主持会议。



南海讲师团副团长谢晓云以“读原著 学原文 悟原理”为题，结合南海实际，深入浅出地讲解习近平总书记“七一”重要讲话精神。通过学习，大家更加全面深刻地感悟到“七一”重要讲话具有深远的战略思维、强烈的历史担当、真挚的为民情怀，为全

党全国各族人民向第二个百年奋斗目标迈进指明了前进方向、提供了根本遵循，大家表示要结合本单位实际，将讲话精神贯彻落实好。



区关工委常务副主任张顺前就如何落实好《佛山市南海区关于加强基层党建带关工委建设的实施意见》（南组通【2020】40号）（以下简称《实施意见》）开展业务培训，从落实习近平重要指示，实现中华民族伟大复兴，确保中国共产党后继有人的高度强调了关工委的根本任务和责任，从党建带关建“四纳入、四同步”的目标任

务，关工委的组织建设、班子架构、工作机制及人员经费保障等方面进行了重点解读，提出了具体要求。在分组讨论环节，大家集思广益地进行思想碰撞，一致认为《实施意见》具有很强的指导性、规范性和实操性，是有效推进基层“党建带关建”跃上新台阶的纲领性文件，一定要落实执行好。据介绍，去年区关工委根结合南海实际，广泛征求省市及各镇街关工委的意见建议，经过反复推敲，首次与区委组织部联合出台了这个红头文件。市关工委主任刘耀淳，南海区委常委、组织部长潘伟华，高度肯定和称赞文件凝聚了南海关工人的心血和智慧，凸显了我们关工人忠诚党的事业、敢担当、有作为的创新精神。



大沥、西樵、九江3镇（如上图）分享了整合资源推动社区关工工作、将关工工作纳入基层党建考核以及加强思想品德教育办好“430课堂”等方面的做法和经验。其中西樵镇强力落实党建带关建，2004年在全区最早将关工委工作纳入了基层党建考核目标，由镇关工委将“五好基层关工委”的标准对应量化成百分制，年终考核时由各村（社区）先自评打分，镇关工委分五个片区下到基层进行考核打分，按比例计入基层干部年终考核体系，有力推动了西樵关工工作跨越式发展，2013年西樵镇关工委被中国关工委授予“五好基层关工委先进集体”。大家充分肯定西樵的经验，认为非常值得学习借鉴。



区关工委副主任叶忠民讲解南海和九江的改革开放历程和成就

大家还来到在九江镇委党校党史馆参观学习，这里也是区关工委“传承红色基因教育示范基地”。大量珍贵的历史资料展示了中国共产党百年光辉历史和精神谱系，以及九江镇改革开放 40 多年发展成就、未来规划、人文史迹，内容丰富，很接地气。大家表示要充分用好基地的丰富资源，积极组织青少年前来参观学习，开展传承红色文化主题教育培训等。



区关工委主任叶桂容做总结发言及部署工作。她肯定此次骨干培训通过听、看、议，达到了“学党史 悟思想 办实事 开新局”的目标，她强调站在“两个一百年”的历史交汇点上，党和人民比以往任何时候都更加需要青少年一代成长起来，担当起时代赋予的历史重任。今后一段时期要做好以下五个方面的工作。

一、继续深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，结合工作实际，内化于心，外化于行，切实把学习成果转化为推进工作不断创新发展的动力。

二、继续强力推进“党建带关建”。制定实施细则，落实好《佛山市南海区关于加强基层党建带关工委建设的实施意见》。各级关工委要主动、迅速地与党政领导沟通汇报，做好换届之年的衔接工作，做好“五老”队伍后备力量建设。

三、加强学习提高政治站位，提升各级关工委的整体素质和能力。有效整合各种资源，善于向社会“借势”“借脑”“借力”“借财”，继续构建好“大关工”格局。继续加快推进规模企业、两新企业和社区关工组织建设。

四、继续大力推进和提升朝阳读书、家长学校、家庭教育一条街、乡村学校少年宫等精品工程，打造一批立得住叫得响的青少年教育基地和工作示范点。坚持立德树人，加强青少年的思想道德教育，厚植家国情怀，引导他们听党话跟党走。

五、继续加强宣传工作，充分运用报刊、广电、微信公众号、政务网等载体做好关工活动和品牌的宣传推广，增强关工委的知名度和影响力。

（南海区关工办金艳 袁晓锋）

丹灶：亲子共读推广大使分享经验

由区妇联主办，丹灶镇妇联、镇关工委承办的“亲子共读推广大使”培育计划经验分享工作坊，9月18日下午走进丹灶，分享实操技巧，提升“推广大使”的素养和能力，让亲子共读在丹灶镇内遍地开花。

广东省家庭教育讲师祁丽珠点评和肯定了3位“亲子共读推广大使”的精彩分享。祁丽珠建议，3-8岁的儿童以绘本型为主，通过讲绘本的形式培养孩子的专注力；6-12岁的儿童可从朗读型、分享型、解读书型、表演型四种方法入手，进一步培养孩子的口语表达能力，提高

孩子的阅读理解能力。同时可以借助亲子阅读会所搭建的互助学习小组，能拓宽孩子的交友圈，提高社交能力，分享阅读带来的乐趣。



(丹灶镇关工委)

探中秋民俗 品古村风韵

中秋节期间，丹灶镇仙岗社区举行了“探中秋民俗，品古村风韵”活动，亲友们热热闹闹进行了投壶、烧番塔、土地诞茶蛋仔、仙岗粤曲等中秋传统文化活动。

在社工的带领下，青少年及儿童各自领取了“中秋代表物品特色介绍”、“中秋立体绘本带读”、“分享五个中秋民俗活动”、“朗读一首中秋的古诗”等活动任务，在执行过程中了解节日美食、神话故事、节日古诗、历史典故、科普知识、节气知识等内容。



(丹灶镇关工委)

里水旗峰小学新生开笔破蒙

9月28日上午，里水镇旗峰小学隆重举行“击鼓明志庆华诞，开笔破蒙人始立——2021学年一年级新生开笔礼”。当天正是伟大的思想家、教育家孔子诞辰2572周年纪念日，750名新生欢聚在登峰体艺中心，用传统庄重的仪式，感受入学是人生中的一件大事。



(里水镇关工委)

九江水南开展儿童防性侵宣教活动

近日，九江镇水南社区关工委在小候鸟驿站开展了一场儿童防性侵宣传活动，吸引了 15 对亲子家庭前来参与。



广东盈宇律师事务所梁尚立律师通过一件件真实案例，告诉亲子家庭：7—14 岁的儿童，正处于逐渐脱离父母的保护但又缺乏自我保护意识的时期，非常容易掉入坏人的陷阱从而受到侵害。如何斩断伸向儿童的罪恶之手？活动通过案例分析，法律科普，有奖互动、小游戏等方式向亲子家庭普及了防御性侵的方法以及法律保护机制，增强青少年自我保护意识。

（水南社区关工委）

九江水南社区慈善会奖励优秀学子

10 月 1 日，九江镇水南社区慈善会为 28 名优秀学子发放了 2.18

万元奖学金。社区党委、妇联领导及沙头片区关工委委员、社区关工五老人员参加了活动。

“好成绩不是一朝一夕就可以考取的，需要大家在平时多积累才能厚积薄发，同时还要具备耐心、细心、恒心，只有不断学习和进步，才能更好地为国家和社会做贡献。”水南社区党委书记崔永成在发放仪式上，对现场的学子作出勉励，希望他们戒骄戒躁，再接再厉。在场的学子们纷纷表示，将继续努力，不负时代不负韶华，脚踏实地，学有所成，将来以实际行动回报家乡回报社会。



(水南社区关工委)